

SEMANA SANTA

Así se llama la presente semana, por la santidad y grandeza de los misterios, cuya memoria celebra en ella, nuestra religión; a saber: la entrada triunfal de Jesús en Jerusalén; la institución de la sagrada Eucaristía; la pasión y muerte del Salvador; su descendimiento a los infiernos, y su sepultura.

La historia de la humanidad, consagra una página de luto a la memoria de la gran tragedia que veinte siglos há, tuvo lugar en la ciudad de Jerusalén, hasta entonces la más gloriosa, por los múltiples favores con que Dios la obsequió, pero después infiel, Deicida y desdichada.

Este sangriento drama, empieza en el huerto de los Olivos, en Getsemani, con la traición del pérfido Judas y acaba en el Gólgota, donde el Hombre Dios es crucificado, consumando la obra de la Redención.

Jueves Santo

Próximo a morir ya nuestro divino Maestro, quiere dar al hombre una prueba inequívoca de su amor, y así, en su infinita sabiduría y poder, excoge un medio sobrenatural y divino, para quedarse, con sus discípulos en medio de los hombres, hasta la consumación de los siglos, hasta el fin de los tiempos.

Instituye, en la noche memorable de hoy el gran Sacramento de amor, la Sagrada comunión, cenando con los Apóstoles, a los que ordena por sacerdotes y ministros suyos. Por esto, esta es la fiesta por excelencia de la religión católica, pues, que conmemoramos la excesiva bondad divina, en conferir la potestad mayor que conocer se puede, a sus doce discípulos. Ordenados, éstos, de sacerdotes, pueden ya hacer cuanto hizo Cristo Jesús; el mayor de los milagros, como es el convertir en su cuerpo y sangre, el pan y el vino.

Motivos más que suficientes tiene el pueblo cristiano para vestirse hoy con sus mejores galas y suspender sus tareas cotidianas, porque Dios se ha dignado conceder la plenitud de su poder, a pobres hombres de humilde condición, para que, a imitación suya, perdonen, en nombre de Dios, nuestras faltas y pecados y nos puedan dar en comida su mismo Cuerpo tal cual El lo hizo.

El sermón de la cena

El sermón más sublime que pronunció fué el que dijo después de la cena del cordero Pascual con los Apóstoles. Su sola lectura enternece nuestras almas; pues en él, hace galas de su infinito saber con una sencillez y humildad tal, que, aun sus perseguidores, los descreídos, han tenido que confesar, como agobiados por una fuerza interior e invisible, que ningún otro se le puede igualar.

Les exhorta a que se sirvan y aiertan mutuamente, de lo que, les dice, yo os he dado ejemplo primero, (refiriéndose al acto del Lavatorio). Les recomienda, indicándoles que muy pronto será entregado a los judíos, porque le hará traición uno de ellos; que se amen, muy mucho, unos a los otros a fin de que sean hermanos, una misma cosa; esto es dice lo que Yo estoy pidiendo a mi Padre, y con lo cual quiero que el mundo os conozca pues, esta, será la señal, de que sois mis discípulos, mis seguidores, mis hijos. Les dice que es la Verdad, el camino y la vida y que si están intimamente unidos con El, por la gracia, alcanzarán de su Padre celest-

tial, cuanto pidiesen, en su nombre, cuanto necesitaren para la vida. Me voy, les dice, pero Yo os enviaré el Espíritu Consolador, por esto pues, no os pongáis tristes; es necesario que Yo padezca para que todos tengáis la salud y vida eterna; y al final, se queja, porque prevé que ellos, atemorizados no solo huirán sino que le dejarán solo y abandonado en manos de sus enemigos.

Viernes Santo

Al pronunciar esta palabra, el corazón del cristiano se estremece de horror, al considerar, que los hombres instigados por los poderes infernales dió muerte, la mas ignominiosa, al Rey de la Gloria, a la misma Santidad y Justicia. El debil Gobernador romano en la Judea, Pilatos, publicó la inocencia de Jesús, desde el balcón de su Pretorio, al pueblo judío, que, alborotado y amotinado por los escribas y fariseos se había aglomerado en aquella plaza.

«Yo no encuentro causa en El; yo no puedo condenar a este Hombre, por esto, hagais vosotros lo que mas os plazca.» Así se exclamaba Pilatos.

Mas el pueblo judío, persiste en su malignidad, y cargándole sobre sus delicados hombros, pesada cruz, lo conducen al lugar del suplicio, fuera de la ciudad, y allá, clavándolo en el madero; lo levantan y después de horrorosa agonía y en medio del mayor abandono expira el mismo Dios hecho Hombre, por amor a la humanidad.

Nadie se apiada de El; solo Maria, su Madre, sumida en gran desconsuelo asístele en tan triste momento. Solamente algunos de sus seguidores y el Centurión, recién convertido, confiesan su divinidad y lloran su muerte, reconociéndolo como a Hijo de Dios.

El Calvario ofrece un espectáculo imponente, pues, que a la muerte de Jesús se sucede un gran terremoto y espesas tinieblas cubren el Universo, durante aquellas horas. Los sepulcros se abren, resucitan los muertos y hasta los astros todos con su insensibilidad, lloran la muerte de su Dios; pues, apagan su luz, cubriéndose de luto. Y tanto estremecimiento obró la naturaleza toda que Dionisio Areopagista, en Egipto, exclamaba estupefacto: «o el mundo acaba o es el Autor de lo Creado el que padece».

Reanemos nuestra fe, con la meditación de los sagrados misterios, base principal de nuestra religión. Escuchemos con docilidad de espíritu con corazón constricto y humillado por el dolor de nuestros pecados, la palabra divina que en estos días, como rocío, caerá en nuestras almas, y dará el sabroso fruto de nuestra verdadera conversión.

Recorramos con piedad y devoción los Monumentos, donde el sacerdote habrá depositado la Sagrada Hostia y meditemos su Pasión Dolora, derritiendo nuestras almas en afectos de amor, veneración y respeto a su sagrada Persona.

Sea nuestra visita a los Sagrarios prueba convincente de la religiosidad de nuestro pueblo, que en nada desdiga de la fé que hemos recibido de nuestros mayores y así a mas de dar buen ejemplo, nuestras almas centuplicarán su fervor.

L. ORFILA, PBRO.

San Luis (Llucalari).

IN AETERNUM

¡Veinte siglos!... Del tiempo la piqueta que demoler consigue cuanto toca no pudo conmovir la firme roca do se asienta la Cruz... Febril, inquieta, sin rumbo ni constancia, cual veleta o cual potro cerril que se desboca, la Humanidad desenfrenada, loca vuela al morir: la ley que no respeta... ¡De naciones, de imperios el fracaso...! ¡De emporios de cultura la agonía...! ¡Veinte siglos! y cien! ¡quien sabe! acaso pasarán vacilantes todavía...! ¡Solo enhiesta la Cruz y vencedora presidirá del fin la postrer hora!!

Mahón, Abril, 1916.

A. M. PEÑA.

Traducción de los improperios

Pueblo mío, que te he hecho?
Dime, en que te he contristado?
Respóndeme, pueblo amado.

Yo por tu causa al Egipto
Y a su progenie más cara
Azoté con ruda vara:

Y tu vilmente azotado
Me entregaste, cual si fuera
Un esclavo que te hubiera.

Pueblo mío, etc.
Yo te saqué del Egipto,
A Faraón por su arrojo
Sumergiendo en el mar Rojo:

Y tu me entregas atado,
Sin que mi inocencia notes
A tus crueles Sacerdotes.

Pueblo mío, etc.
Yo delante de tus ojos
Abrí con mi poderío
Las olas del mar bravío:

Y tu mi yerto costado,
Apenas morir me viste,
Con sangrienta lanza abriste.

Pueblo mío, etc.
Yo a tu curso precediendo
Tanto tiempo oculto estuve
En la columna de nube:

Y tu ciego me has llevado,
Entre horribles desacatos,
Al pretorio de Pilatos.

Pueblo mío, etc.
Yo te di por alimento
En medio del yermo agreste
Sabroso maná celeste:

Y tu a golpes, desalmado!
Ensangrientas y acribillas
Mis espaldas y mejillas.

Pueblo mío, etc.
Yo de tu sed condolido
Desaté de roca dura
Un manantial de agua pura:

Y tu, viéndome aquejado,
A mis entrañas sedientas
Hie' y vinagre presentas

Pueblo mío, etc.
Yo herí, para enriquecerte
De laureles y trofeos,
A los reyes cananeos:

Y tu a mi cabeza has dado,
Pródigo de incua saña,
Heridas con una caña.

Pueblo mío, etc.
Yo de los reyes el cetro,
Alzándote a soberano,
Yo mismo puse en tu mano:

Y tu fiero has colocado
Sobre mis sienes divinas
Una corona de espinas.

Pueblo mío, etc.
Yo con mi brazo potente
A la tierra hice notoria
La grandeza de tu gloria:

Y tu ingrato me has clavado,
Ansiando mi sacrificio,
De una Cruz en el suplicio.

Pueblo mío, etc.



La Oración en el Huerto de Getsemani

JUDAS

—Salve Maestro—dijo...—Y dejó impreso un ósculo en su rostro venerable... ¡En tu rostro, Señor!... La abominable traición se consumó: Cristo fué preso. Después, juzgado en bárbaro proceso, expiró el inocente... Y el culpable, sin verdugo ni juez, se ahorcó implacable, reo de un crimen... que empezó en un beso. Hoy de nuevo tu sién ciñen de espinas los que «en honor del pensamiento humano» escarnecen tu nombre y tus doctrinas... Si la ley se aplicaran por su mano, ¡cuántas horcas, Señor, en las esquinas contemplaría el pueblo soberano!...

J. U.

A Cristo crucificado

Te contemplo, Señor, con honda pena indefenso, vejado y oprimido; si, espejo de virtud, no has delinquido, ¿por qué a morir el hombre te condena? ¿Por qué de angustia y de baldón te llena, quien eres y quien es dando al olvido? ¿Por qué el Eterno Padre ha permitido que Tú hayas de pagar la culpa ajena? Pecó el hombre y cayó... ¡Mortal caída! Tendió las alas en rebelde vuelo, y aspirando a ser libre fué suicida... Mas tu mano, Señor, le alzó del suelo, y al entregar tu vida por su vida el Angel del Perdón bajó del cielo.

JAVIER UGARTE.

GACETILLA

En la parroquia de Santa María y demás iglesias se ha cantado hoy el Oficio Divino, revistiendo el acto gran brillantez en Santa María, en donde el concurso de fieles ha sido numerosísimo, llenando por completo tan anchurosa nave.

Se ha cantado la acostumbrada partitura de nuestro paisano el inolvidable y virtuoso sacerdote don Benito Andreu, Pbro., predicando el Padre Gregorio de Beyre.

Han honrado el grandioso acto con su asistencia y han recibido la Sagrada Comunión, además del Rdo. Clero, el señor Delegado del Gobierno, una comisión del Excelentísimo Ayuntamiento presidida por el señor Alcalde, la Congregación del Palio y la de Romanos Centuriones.

Terminados los divinos oficios, con lucida procesión ha sido depositado el Sagrado Cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo con el respectivo Santo Monumento.

* * *

En el momento que sale este número, pasan a visitar los Sagrarios el Ayuntamiento, señor Cura Regente de Santa María, la Congregación del Palio y los Centuriones.

Asimismo los está visitando el Excmo. señor General Gobernador, acompañado del

General Segnndo Jefe y jefes y oficiales francos de servicio.

Esta tarde efectuarán lo propio las tropas de esta guarnición.

Esta noche a las ocho se cantará en la Iglesia de Santa María, el grandioso Miserere del Maestro don Benito Andreu, presbitero, a toda orquesta, predicando además el P. Gregorio de Beyre, antes citado.

Deseosos de favorecer a nuestros lectores por la buena acogida dispensada al HERALDO DE MENORCA, y aprovechando la estancia en esta ciudad de nuestro amigo el laureado poeta mallorquin don Antonio M.^a Peña, hemos solicitado de su bien cortada pluma una composición para insertar en día tan señalado como hoy; tan amable como cortés dicho señor ha escrito expresamente para este periódico dicha composición.

Por respeto a la santidad del día, mañana dejará de publicarse nuestro periódico.

Esta mañana ha llegado a Ciudadela el vapor de su nombre, procedente de Alcudia.

Dicho buque ha sido portador de correspondencia de Palma la cual llegará a ésta por la tarde con el auto correo, siendo repartida al público, a las cinco y media.

Anoche el vapor «Mahón» embarcó para Palma 19 reses vacunas y 47 lanares.

Ha sido nombrado Corresponsal del HERALDO DE MENORCA en la capital de esta provincia nuestro amigo don Antonio A. Moncada.

El número 120 del periódico ilustrado «La Esfera» publica un artículo titulado «Un profeta de la guerra europea» firmado por Edmundo González Blanco, en el cual van intercalados los retratos del general Bernhardt, autor de la obra «Alemania y la próxima guerra», y de nuestro amigo don Francisco A. de Cienfuegos que ha traducido al castellano la citada obra de dicho general.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición destinando al Farmacéutico segundo don Virgilio Lagares, del Hospital Militar de esta Plaza a la Farmacia Militar de Roger de Lauria, de Barcelona y al de igual clase don Augusto Aleazar al Hospital Militar de esta Plaza.

El Alcalde de Palma señor Barón de Pinopar ha presentado la dimisión de su cargo.

Parece ser que el motivo que ha originado la dimisión, es que el Alcalde denegó el permiso para instalar un puesto de venta de libros protestantes en la feria de Ramos, contra cuyo acuerdo acudió el interesado ante el señor Gobernador y esta primera autoridad ha fallado en el sentido de que vuelva la instancia a la Alcaldía a fin de que se le de la tramitación debida; convocando al Ayuntamiento a sesión extraordinaria para que éste resuelva lo que estime oportuno sobre el particular.

En el Boletín Oficial de la Provincia correspondiente al 15 de este mes, se insertan las cuentas correspondientes al tercer trimestre del finido año, presentadas por el Depositario de los fondos municipales del Ayuntamiento de San Luis.

El gremio de maestros barberos participa a sus parroquianos y al público en general que mañana viernes Santo todos los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas a las cuatro de la tarde y el lunes como segunda fiesta de Pascua de Resurrección a las doce del día.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 20 DE ABRIL DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70

Jefe de día: Comandante de Infantería don Ramón García.

Imaginería: Comandante de Infantería don Pablo Lorenzo.

Hospital y Provisiones: Sexto Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: Tercer Oficial del mismo.

DON PEDRO MARÍA CARDONA Y PRIETO, Teniente de Navío y Juez Instructor de la Comandancia de Marina de Mahón.

Hago saber: Que el patrón de Pesca Francisco Cortés, ha encontrado, en aguas del distrito de Ciudadela una embarcación salvavidas con la siguiente inscripción: «Palermo n.º 6».

Lo que se hace público para que el que se crea con derecho a su propiedad pueda presentar ante este Juzgado la reclamación debidamente justificada, en el plazo de treinta días.

Mahón 18 abril 1916. — Pedro M. Cardona.

Nodriz

Hay una que desea encontrar una criatura, para criar en su casa. Leche fresca Para informes, calle de Mahón, 26, Villa-Carlos.

Alcaldía de Mahón

CRISIS OBRERA

En el Boletín Oficial n.º 7692 de 15 del actual, se halla inserta la siguiente Circular del señor Gobernador Civil de las Baleares:

«Circular. — El Ilmo. señor Director General de Comercio, Industria y Trabajo en comunicación de 5 de los corrientes me dice lo que sigue: Con motivo de la Crisis obrera porque se atraviesa, esta Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo, ha creído oportuno saber el estado actual del obrero en esa provincia, con objeto de ver la manera de proporcionarle trabajo.

A este fin interesó de V. S. se sirva remitir semanalmente una relación del número total de obreros que se encuentran sin colocación, manifestando, además, a qué clase de oficio pertenecen con inclusión del obrero agrícola, expresando la falta o exceso en cada una de las clases respectivas, tanto en la capital como en los pueblos de la provincia, a fin de disponer, si hay exceso, su colocación en otros puntos, o mandar los necesarios en el caso de falta de aquéllos.»

Lo que se publica requiriendo a los señores Alcaldes remitan a este Gobierno semanalmente la relación detallada según se dispone de los obreros que se encuentren sin colocación en los respectivos términos municipales.

Lo que se anuncia para conocimiento de los obreros faltos de trabajo, a fin de que se sirvan pasar por estas Casas Consistoriales para ponerlo en conocimiento de esta Alcaldía a los efectos que procedan.

Mahón 19 abril de 1916. — El Alcalde, P. G. de Moncada.

Sección religiosa

Parroquia de Santa María

Viernes Santo.—A las tres de la madrugada el piadoso Vie. Crucis y solemne Miserere. A las seis sermón de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo por el Rdo. Sr. Cura Regente. El solemne Oficio de la mañana comenzará a las nueve y media y el de la tarde a las cuatro. A las ocho saldrá la procesión del Santo Entierro, cuyo curso se expresa en el correspondiente anuncio.

Sábado Santo.—A las ocho se dará principio al oficio litúrgico, cantándose Misa de Gloria después de las bendiciones propias de este día.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Viernes Santo.—A las nueve el oficio del día, con el canto del Pasio por los Reverendos señores Conforto, Rosas y Gorrías, Pbro., y una vez terminado será llevada en procesión la Sagrada Hostia desde el Monumento al altar mayor, dándose fin al divino oficio.

A las tres de la tarde predicará las Siete Palabras de Ntro. Señor Jesucristo en la Cruz, el Rdo. P. Beyre, Capuchino, ejecutándose la partitura de Mercadante por la orquesta y canto por el Coro Eucarístico Mariano.

Sábado Santo. — A las siete el oficio litúrgico del día, bendición de la Pila bautismal y después del Gloria y terminación de los actos religiosos, se procederá a la bendición de los domicilios del distrito parroquial. Al toque de oraciones el alegre cántico de la *Regina caeli*.

Parroquia de San Francisco

Viernes Santo. — A las nueve y media se celebrará con solemnidad el oficio de tinieblas, después del cual se celebrará la procesión del Santo Entierro por el interior del templo, predicando de la Soledad de la Virgen el Rdo. don José Juaneda, Vicario.

Sábado Santo. — Las sagradas ceremonias y bendiciones de este día comenzarán a las siete y media y terminarán con la misa de Gloria.

Visita a los Sagrarios

Parroquia de Santa María.
Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen.
Parroquia de San Francisco.
Ayuda parroquia de la Concepción.
Iglesia de las Concepcionistas.
Iglesia de San Antonio.
Iglesia de San José.
Oratorio de las Carmelitas (calle de Santa Rosa)
Asilo de huérfanas, (calle de San Fernando).
Asilo Calabria, (calle de San Juan).

Conferencia telegráfica de HERALDO DE MENORCA

Madrid 19.

Nacionales

Embajadores que se marchan

Los Embajadores de Inglaterra, Holanda y Portugal, han salido de Madrid, marchando a pasar la Semana Santa en sus respectivos países.

Consejo Superior de Fomento

Ayer mañana reunióse el Consejo Superior de Fomento, tratando diversos asuntos de actualidad, entre ellos, la cuestión del azufre y el Sulfato de cobre.

La subida de precio de los barcos mercantes

Con motivo de la gran subida que en sus precios han sufrido los barcos mercantes con motivo de la guerra, han sido varias las sociedades españolas que se han fundado, para dedicarlas únicamente a la construcción.

En primer lugar se ha formado una Sociedad en Bilbao que instalará nuevo astillero en el Nervión.

En Asturias proyéctase otro que probablemente será instalado en Aviles y en Barcelona se organizará otro que será instalado en la playa de Casa Antunoz, y se dedicará solamente a la construcción de grandes veleros.

Actas protestadas

Además de las 78 actas protestadas que habían sido enviadas al Tribunal Supremo, se han recibido últimamente doce más, que seguirán el mismo curso.

La aviación civil

En los próximos presupuestos de Fomento, desaparece la Escuela de Aviación civil, proponiéndose la agregación a la Escuela de Aviación Militar de los Cuatro Vientos, militarizándose de este modo todos los servicios de aviación.

Esta medida parece obedece a la escasez de alumnos con que cuenta la escuela civil, aparte de que también se nota cierta desorganización en los servicios.

Además, otro de los motivos que han impulsado al ministro a suprimir esta escuela, es que la aviación se aplica hasta el presente solamente a la fuerza.

Parlamentarias

Según manifestaciones de un caracterizado ministerial, probablemente el día 6 de mayo celebrará la mayoría liberal su reunión previa, y la conservadora es probable se reúna tres días antes.

Crimen en Tenerife

Acaba de recibirse un despacho de Tenerife, dando cuenta de un crimen cometido en la Central de Telégrafos de dicha ciudad.

El Jefe de la Sección señor Verasegui la emprendió a tiros contra los Oficiales de dicha estación, matando al Oficial primero don Abaldo Hernández, natural de Tenerife y al oficial tercero don Narciso Estrada, que desde la península fué allí destinado hace tres años.

Resultó asimismo herido en un brazo el Inspector Regional don Eduardo Rodríguez.

El Jefe señor Verasegui, después de matar a sus compañeros, suicidóse.

El oficial primero señor Hernandez deja a su mujer y tres hijos y el oficial tercero señor Estrada aunque casado no deja hijos.

Ignórase los motivos que originaron la tragedia que ha consternado toda la población.

Extranjeras

El parte alemán

Un radiograma de Nauen da cuenta del parte oficial facilitado por el Estado Mayor con el resultado de la lucha durante el día de ayer.

Empieza dando cuenta que ayer inició un combate contra las posiciones francesas de Steimbruch en una extensión de siete kilómetros, al final de cuyo combate, las tropas alemanas tomaron por asalto la Granja de Handremont, cogiendo prisioneros a los soldados franceses que la defendían.

En el frente oriental libranse frecuentes duelos de artillería.

El parte francés

El parte oficial facilitado anoche por el Estado Mayor francés, dá cuenta de que en la orilla izquierda del Mosa, los alemanes bombardearon las líneas francesas, en especial las posiciones situadas entre Mort d'Home y Cumieres.

En la orilla derecha la noche se pasó bastante tranquila.

Confírmase que el ataque que llevaron a cabo ayer los alemanes contra las posiciones francesas situadas entre el Mosa y la región de Douamont, fué de una violencia extrema.

Según informes adquiridos últimamente, tomaron parte en dicho ataque tropas pertenecientes a cinco divisiones diferentes.

Al este de Salinegte, las tropas alemanas lograron penetrar en las trincheras francesas de primera línea, de las cuales lograron ser arrojadas mediante un contraataque.

En el Voewe se libran duelos de Artillería, lo propio que en el sector de Monlainville y sur de Baudezap.

Los alemanes intentaron asaltar las trincheras francesas de Armentieres siendo descubiertos y rechazados.

Durante la noche del día 17 varios aviones alemanes lanzaron siete bombas una de ellas incendiaria, sobre Belfort, causando daños de escasa importancia.

Del bombardeo resultaron tres muertos y seis heridos.

Exhortación del Patriarca de Lisboa

En ocasión de la Semana Santa, dicen de Lisboa, que será repartida profusamente una patriótica exhortación del Patriarca.

El ministro de Gracia y Justicia de la República portuguesa ha recomendado a las autoridades una gran tolerancia y respeto a las ceremonias religiosas que se celebren.

Incendio en Lisboa

Otro despacho de Lisboa da cuenta que ayer al amanecer originóse un violento incendio en la Escuela Naval, propagándose rápidamente a todo el inmueble.

Tras muchos esfuerzos, logró localizarse el fuego, que ya se propagaba a otros edificios.

La lucha aérea

Dicen de Londres que estos días se nota gran actividad aérea.

Reina viva ansiedad en el cuartel ge-

neral inglés por no haber regresado unos aereoplanos que salieron de operaciones.

El parte ruso

Un despacho oficial de Petrogrado comunica que en la región del Dwina la artillería alemana ha cañoneado la cabeza del puente de Khull y las posiciones rusas de Dwinsk.

Al sur de la región de Dwinsk el enemigo emplea aeroplanos provistos de importantes cañones.

Las tropas rusas persiguen de cerca a los alemanes, habiendo llegado las fuerzas moscovitas hasta el pueblo de Teleski a 18 verstas al este de Trebisonda.

Visitando las fábricas de municiones

El subsecretario de Estado francés, visitó ayer las fábricas de municiones de Creusot, pronunciando un discurso patriótico ante millares de obreros que le aclamaron.

TELEGRAMA EXTRAORDINARIO

Trebisonda en poder de los rusos

Acaba de recibirse un despacho urgente de París, comunicando que las tropas rusas han ocupado Trebisonda.

Madrid 16 Abril.

Nota de la Redacción: Habiendo recibido la conferencia de hoy a las 10'30, solo damos en extracto lo concerniente a la toma de Trebisonda por los rusos, noticia que conceptuamos de gran interés.

Detalles de la toma de Trebisonda

Un despacho oficial de Petrogrado da cuenta del estado de la lucha en el frente del Cáucaso.

Empieza comunicando que en la región de Erzerum, las tropas rusas lograron después de encarnizada lucha desalojar a los turcos de una serie de importantes posiciones que ocupaban, siendo al fin tomada la plaza de Trebisonda.

En dicha acción obtuvieron pleno éxito los notables esfuerzos de las tropas del Cáucaso y flota del Mar Negro, todo ello combinado, logrando la conquista del principal punto fortificado de la Anatolia.

Las tropas rusas del Cáucaso, después de sangrientos combates, el día 14 estrecharon el cerco a los turcos, venciendo al fin cuantas dificultades se les oponían, que eran muchas, ya que la resistencia turca fué desesperada.

Nuevos detalles

Otro despacho de Petrogrado da nuevos detalles de la importante toma de Trebisonda.

Dice que en la noche del día 17 la escuadra rusa desembarcó tropas y cañones, emprendiendo un vigoroso ataque contra la plaza, empezando por volar unos almacenes que servían de depósito de municiones y bombardeándola por todos costados, con fuegos combinados.

La prensa francesa

Un despacho de París da cuenta de que toda la prensa francesa dedica gran espacio a la toma de Trebisonda, diciendo que ello significa la completa derrota de los turcos en Armenia, ya que la caída de dicha plaza, además de significar la derrota citada, facilita las operaciones inglesas en el Trigris.

MENCHETA.

Bolseras

Se necesita una operaria impuesta en el trabajo de componer malla para monederos.

Dirigirse a la fábrica de Platería de Faci hermanos, de Zaragoza.

POR CORREO

Diligencias de los armadores daneses

Según un telegrama de Copenhague al «Times», los armadores de los buques daneses «Stjerneborg» y «Caledonia» han hecho diligencias cerca del ministro de Negocios extranjeros danés para saber si conseguirán de Alemania indemnizaciones.

Alemania, hasta ahora, ha indemnizado a los armadores daneses cada vez que se ha podido probar que sus buques habían sido echados a pique por submarinos alemanes.

Los dos buques daneses de que se trata hoy iban cargados de carbón, y fueron destruidos en el Mediterráneo por submarinos ostentando pabellón austriaco, porque el carbón es considerado aparentemente como contrabando absoluto.

Dicha cuestión es de gran importancia, porque en este momento son numerosos los buques daneses dedicados al transporte de carbón en el Mediterráneo.

Rusia solicitará la ayuda económica de sus aliados

En la Duma habló el diputado Shingarav en tono muy pesimista sobre las finanzas afirmando que el rublo está desvalorizado lo que elevó el precio de los artículos, y que los rusos debieran solicitar el apoyo pecuniario de la «Entente».

El diputado Markowa declaró su conformidad pero con la condición de que Rusia obtenga el dinero no en forma de empréstito sino de la de subsidio.

El reclutamiento militar en Inglaterra

En la Cámara de los Comunes se ha tratado de nuevo, con gran detenimiento, la cuestión del reclutamiento militar.

A propósito de plantearse este problema, sir Edward Carson presentó una proposición en este sentido: «En vista de que los actuales procedimientos de recluta no dan los resultados apetecidos y son ineficaces para llenar las exigencias de la guerra, la Cámara acuerde que debe declararse para lo sucesivo, en toda Inglaterra, el servicio militar obligatorio, exigiendo al pueblo británico ese sacrificio con todo el rigor que aconsejan las circunstancias.

Farroquia de Santa María

El próximo viernes, día 21, a las ocho de la noche saldrá de esta iglesia la tradicional procesión del Santo Entierro, que seguirá el antiguo curso, a saber: plaza de la Constitución, calle de Isabel II, plaza de San Francisco, calles de los Frailes, de Prieto y Caules, San Roque, Buenaire, Hannover y plaza de la Constitución.

A los que deseen concurrir con hábito de penitente, se les facilitará éste en la Biblioteca popular, calle de San Alberto. Hallarán hachones a su disposición a la entrada de la iglesia.

Los niños que asistan deberán hallarse a las siete y media en la Iglesia de San José, en donde se organizará el primer curso de la procesión.

Mahón 15 de abril de 1916. — El Cura Regente, Narciso Panedas, Pbro.

Traslado

El encuadernador Pablo Fábregues participa a sus clientes y al público en general, que se ha trasladado en la calle del Angel número 22.

Aprendiz de barbero

Se necesita uno en la Peluquería de la calle de San Roque número 8.

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHÓN.

TEATRO PRINCIPAL DE MAHON

TEMPORADA DE CINE Y VARIETÉS

Inauguración sábado próximo día 22 de Abril de 1916

Reparación de nuestra muy aplaudida paisana la simpática

PILAR ALONSO

con un escogido y variado repertorio de hermosísimos couplets.

La interesante película marca «Ambrosio Films» de 1.500 metros, 3 partes y de gran fama

EL COLLAR DE LA FELICIDAD

Para el Domingo 23, PASCUA DE RESURRECCION, sesiones a las 5 y media, 8 y cuarto y 10 y media.—Nuevos couplets por la monísima

PILAR ALONSO

ROSITA LA HECHICERA

Estreno de la preciosísima cinta en 3 partes, marca «Gloria», interpretada por la gentilísima y bella GINA MONTES, titulada

Los Jueves del Principal todo estrenos

Jueves 27 de Abril, grandioso éxito del hermoso film de 1.800 metros de longitud

PERDIDA EN LONDRES

Sensacional asunto dramático en un prólogo y tres actos.

Variedad en los programas

Todo Mahón al Principal

Todo artistas de fama mundial

NUEVO CINE

CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

PRONTO, MUY PRONTO

ODETTE

2.500 METROS

5 PARTES

CÉSAR FILMS

La más sensacional obra cinematográfica moderna, mejor que "La Dama de las Camelias" según el drama del gran comediógrafo Victor Sardou, por la cada día más famosa y elegante **FRANCESCA BERTINI.**